

最高明的騙局

余創豪 chonghoyu@gmail.com

很多年前筆者在某大學工作，我驚奇地發現，在我工作的部門中所有電腦都沒有裝上防病毒軟件，於是我將這個漏洞向資訊科技部反映，那位主管對我說：「沒有必要去安裝防病毒軟件，在十幾年來我從未見過在這裡有電腦中病毒。」聽後我瞠目結舌，簡直不敢相信自己的耳朵。病毒有許多種類，有些是「屠城木馬」（Trojan horse）有些是「間諜軟件」（spyware），這些病毒的高明之處，就是你在中招之後會毫不知情，任由病毒盜用你的電腦資源和資料。

去年，心理學家瑪麗亞·康尼科娃（Maria Konnikova）發表了一本十分有趣的書，題目為【信心遊戲：為什麼我們每次都會上當】。顧名思義，這本書是關於「騙子藝術家」（Con artist）的技巧。「Con」是「confidence」（信心）的縮寫，很多時候，騙子充滿信心地對你說謊，他言之鑿鑿，令你信以為真，而且往往其手法出神入化，令人防不勝防，所以其英文稱謂冠上「藝術家」這雅號。有些人問康尼科娃博士曾否被騙子愚弄。她的答案是：「我不知道。」因為最高的騙術是，你在受騙後不會意識到自己已經被騙。

但更加高明的騙術，就是你在受騙之後不單止不知道自己是羊牯，還對騙徒感激不盡。有一種令受害者滿心感恩的高明騙術，是李宗吾在【厚黑學】裏面提到的「補鑊法」：從前有一個修理師傅在客人的廚房中，將原本只有少許裂縫的鑊用力拷鑿，結果鑊子穿了一個大洞，他對顧客說問題十分嚴重，但他會盡力而為，修理工作完成之後，客人對師傅繳付昂貴的修理費，並且再三多謝。以下是幾個補鑊法的例子。

筆者參加過不少華人教會，其中一間教會的主任牧師是越南華僑，南北越統一之後，他輾轉來到加拿大，後來到了美國。他分享了自己許多經歷，其中一段故事十分有趣，他說：「本來你需要吃三碗飯才可以飽肚，但政府只給你一碗飯，在你餓至皮黃骨瘦之後，他多給你一碗飯，然後告訴你：『我已經對你格外開恩。』」於是乎，很多人對專制政權感激流涕，甚至勸說其他人不要搞事。換句話說，越南政府製造或者擴大了飢荒和經濟困頓的問題，然後成為了補鑊英雄。

在南北越統一之前，南越實行資本主義經濟，一般來說，南越人民的生活比北越更好，在國家統一之後，越南政府將大概二百萬人逼至投奔怒海，當中包括商人和專業人士等社會精英，一連串倒行逆思的政策，將國家經濟推到山窮水盡的地步。1981年之後，越南政府逐漸減少中央統籌經濟，1986年甚至進行了翻天覆地的改革，就是由社會主義過渡到以「社會主義為導向的市場經濟」，當人民生活逐漸改善之後，政府將所有功勞攬上身，宣傳自己挽救了國家民族，而許多人亦心悅誠服地崇拜領導者。

朝鮮政府一直以來奉行鎖國政策、先軍主義，有好幾次國家經濟陷於崩潰邊緣，人民基本的生活和權利都沒有得到保障，由於缺乏現代醫療技術，許多患上白內障的北韓人民變成完全失明。後來朝鮮政府容許一位名叫山度（Sanduk Ruit）的外國醫生，到北韓為一千名白內障病人做手術，病人回復視力之後，他們對著金日成父子的肖像再三鞠躬，千多謝，萬多謝。其實是政府剝奪了人民基本的醫療福利，但到頭來病人覺得這是政府的大恩大德，令自己重見光明。至於那些病人是否真心感謝國家領導人，這就無從稽考了。

竊鉤者誅，竊國者侯！若果騙子藝術家以這些技倆去騙取金錢，他會受到司法制裁；但是，當政客利用補鑊法去鞏固自己權力和利益的時候，他反而被吹捧為人民的大救星。如果黑客用電腦病毒去控制別人的電腦，他亦會受到法律制裁；可是，當專制政權用精神病毒去控制人們的思想時，他們會因為帶來繁榮安定而受到讚揚。電腦病毒其中一個可怕的地方，就是中了毒的電腦會不自覺地為主子服務，會繼續傳染其他的電腦，而所有受害人還以為自己仍然駕御著電腦，自誇是不亢不卑的獨立者。

最近筆者觀賞了一齣墨西哥的科幻驚慄電影，名叫【相似】（Similar），這故事發生在一九六八年墨西哥一個偏遠的巴士站，在十月二號晚上，有八個人在這個巴士站被暴風雨所困，包括一對母子，這個小孩子有病，他的母親需要不斷向他注射藥物，這對母子來到巴士站之後，奇怪的事開始發生了，巴士站中每個人的臉都變成一模一樣，有些人甚至變得瘋狂，暴風雨過後，墨西哥警察來收拾殘局。原來，這個看似可憐兮兮的病孩是具有特異功能的，他將全世界的人變成一模一樣，可是，人們只是看到自己原本的樣貌，其實自己的所謂獨特個性無非是一個幻象。

也許，這就是最高明的騙局！

2017.9.5

http://www.creative-wisdom.com/education/essays/Chinese_articles.html